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Oggetto: Problematica dei cormorani: misure di dissuasione in Europa

Indipendentemente da riflessioni e misure nazionali specifiche per la dissuasione dei cormorani, si 
individua la priorità di politiche specifiche  nello sviluppo coordinato di un programma di gestione 
vincolante a livello internazionale destinato a regolare il numero di cormorani. Soltanto così i concetti 
di biotopo e tutela delle specie potranno in futuro essere realizzati. Lo studio commissionato 
dall’Unione europea evidenzia chiaramente la necessità di ridurre il numero di cormorani.

Attualmente il drastico incremento del numero di cormorani comporta l’allontanamento di altre specie 
di uccelli protetti (beccapesci, fraticello).
Inoltre l’attuale volume delle colonie di cormorani mette a rischio gli stock ittici locali, modificando 
sensibilmente l’equilibrio ecologico in molte acque. Perciò devono essere adottate misure adeguate 
per evitare che le specie protette siano da essi soppiantate. 

La riduzione delle riserve ittiche a causa delle alterazioni nel comportamento alimentare dei 
cormorani minaccia progressivamente la sussistenza dei pescatori che operano nelle acque interne, 
così come di coloro che esercitano la pesca con i cutter e la pesca costiera. Per ovviare a tale rischio 
per la loro sussistenza e tenere in debito conto la tutela delle specie, nei singoli Länder della Germania 
è già prevista la possibilità di impiegare misure di dissuasione dei cormorani. Purtroppo anche in 
questo settore le iniziative nazionali isolate non portano al successo auspicato. 

Come potrà essere strutturata una gestione europea della problematica dei cormorani che preveda 
anche misure di dissuasione?

In che modo può la Commissione elaborare una gestione vincolante a livello internazionale per 
regolare il numero di cormorani?  

In che modo può la Commissione operare modifiche alle misure di tutela del cormorano ai sensi della 
direttiva europea sulla tutela dell’avifauna?   


